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Проаналізовано економічну цінність «постійного економічного зростання» крізь призму цін- 
нісно-цивілізаційного підходу. Правове закріплення цього орієнтиру відбувається в контексті кано
нізованої законодавцем економічної політики й не відповідає гуманітарним викликам сучасності. 
Економічна Політика держави повинна розроблятися в єдиному блоці із гуманітарною і сприяти ду
ховному розвитку суспільства.
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Успішність країни (її уряду) в сучасно
му світі прийнято вимірювати за показником 
щорічного зростання БВП. Не буде перебіль
шенням, що саме таке уявлення про прогрес 
держави —• безперервне економічне зростан
ня — є сьогодні домінуючим на державному 
й академічному рівнях. Науково-теоретичним 
підґрунтям цих, без перебільшення, світогляд
них позицій, є так звана теорія економічного 
зростання, що вже понад півстоліття займає в 
економічній теорії вагоме місце. Незважаючи 
на те, що з середини 1980-х років економісти — 
представники «нової хвилі» дещо змінили уяви 
про детермінанти економічного зростання, зо
крема, на користь переважно ендогенних фак
торів, цінність зазначеної теорії (її різновидів) 
майже не викликає сумнівів, бо остання ви
значає засоби досягнення бажаного цивіліза- 
ційного блага — постійного (довготривалого) 
економічного зростання.

Будучи офіційно визнаною цінністю, по
стійне економічне зростання, як орієнтир дер
жавної економічної політики, закріплюється 
в різних правових контекстах щодо завдань 
«примноження її {держави — прим. авт. О. В.) 
економічного потенціалу та національного ба
гатства, підвищення народного добробуту» (ч. 2 
ст. 9 Господарського кодексу України [1], далі — 
ГК) тощо. Економічний та соціальний розвиток 
Україниу 2012—2014 рр. прогнозується, насампе
ред, у зв’язку із щорічним зростанням ВВП [2].

На перший погляд, з цим важко не пого
дитись: «жити краще» завжди було прагнен

ням кожної людини і країни, якщо брати до 
уваги реальні втрати і втрачені можливості, 
яких зазнавало людство внаслідок війн, при
родних катаклізмів та іН. Але наскільки кра
ще, якщо форс-мажор відсутній? Мабуть не 
гірше, ніж інші (для країн, що розвиваються, 
орієнтиром виступають розвинуті країни). 
Відповідно до різних рейтингів за економіч
ними показниками розподіляються світові 
«місця пошани», а держави вмотивовуються 
прагнути досягнення ще кращих економіч
них результатів у порівнянні з існуючими 
(власними і світовими «рекордами»).

За версією Forbes 2011 р., Україна посіла 
четверте місце рейтингу «10 найгірших еконо
мік світу», поступаючи Мадагаскару, Вірменії 
та Гвінеї. Для укладання цього переліку вико
ристовувалася трирічна статистика зростання 
ВВП, сальдо рахунку поточних операцій, ВВП 
на душу населення і прогнози за цими показни
ками на 2012 р. у 177 країнах [3].

Але при цьому, якщо взяти до уваги обста
вину системної кризи українського пострадян
ського суспільства [4], слід погодитися з дум
кою про помилковість переконань, нібито вихід 
із такої кризи — проблема суто економічна і від
повідь мають дати виключно економісти.

У цій статті реалізовано спробу погляду на 
деякі економічні цінності крізь призму цінніс- 
но-цивілізаційного підходу. Відштовхуючись від 
«максими» (цінності) постійного економічного 
зростання {об’єкт дослідження), розглянемо
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(предмет) деякі суспільно-значущі особливості 
(наслідки) його досягнення, Розглядаючи про
блему в економіко-правовій площині, визначив 
мо мету статті як надання відповіді на питан
ня: яким чином право в галузі економіки корелює з 
цінністю постійного економічного зростання ?Чи 
відповідає таке співвідношення завданням су
часності? Які проблеми містить в собі збережен
ня статус-кво існуючої позиції права відносно 
усталених економічних вподобань? Відповіді 
на них, як передбачається, мають сприяти кон
структивному зв’язку між економікою і правом 
задля досягнення спільної мети суспільного 
розвитку, зміни обслуговуючих Правових тради
цій (щодо економічної політики).

Програма економічних реформ на 2010— 
2014 рр., що її розроблено Комітетом з еко
номічних реформ при Президентові України, 
окреслила амбітні цілі, які добре відомі остан
ні 20 років, — побудову сучасної, стійкої, від
критої й конкурентоспроможної у світовому 
масштабі економіки, формування професійної 
й ефективної системи державного управління, 
і зрештою — підвищення добробуту україн
ських громадян [5].

У щорічному Посланні до Верховної Ради 
України 2011 р. Президент України акценту
вав на «новій» якості економічного зростан
ня — базисній засаді підприємницького по
тенціалу нації як головного інституційного 
ресурсу розвитку ринкової економіки, фор
муванні ємного конкурентного внутрішнього 
ринку, розширенні фінансових можливостей 
суб’єктів господарювання, посиленні іннова
ційного впливу фундаментальної та приклад
ної науки тощо. «Реалізація завдань віднов
лення динаміки економічного зростання на 
підґрунті підвищення продуктивності праці на 
інвестиційно-інноваційних засадах, — йдеть
ся у П о с л а н н і,н а д а с т ь  можливість суттєво 
прискорити темпи зростання ВВП, забезпе
чити стійке підвищення доходів населення, 
підприємств і бюджету», що закладе основи 
для забезпечення стійкого економічного зрос
тання в довгостроковій перспективі 16].

. Директор представництва програми роз
витку ООН в Україні Рікарда Рігерна презента
ції Національної доповіді про людський розви
ток — 2011 зазначила, що «важливим є не тільки 
те, скільки доходів отримує країна, а і як в ній 
живуть люди» [7]. Із скептичних міркувань деякі 
можуть заперечити, що останнє якраз залежить 
від зазначених Доходів. Але добре відомі факти,

що свідчать про нелінійність зв’язку «економіч
не зростання — якість життя»1.

Загальновідомо, що в Україні існує велике 
майнове розшарування населення (левова част
ка на користь бідних), майже відсутній середній 
клас, зменшується рівень соціальної захищенос
ті (підвищення пенсійного віку, перегляд соці
альних виплат тощо). При цьому показники со
ціально-гуманітарної катастрофи, навіть з випе
редженням, відповідають гіршим світовим тен
денціям: Україна займає лідируючі позиції щодо 
захворюваності на СНІД, туберкульоз, за кіль- 1 * * * * * 7

1 Так, за прогнозами Всесвітньої організації охорони
здоров’я (ВООЗ), якщо не буде прийнято ефективних
заходів, до 2020 р. депресія паралізує економічне жит
тя як розвинутих країн, так і тих, що розвиваються,
і посяде перше місце у світі серед усіх недуг, обігнав
сьогоднішніх лідерів — інфекційні та сердцево-судинні 
захворювання. За даними ВООЗ, депресіями страждає 
3—5 % населення Землі, тобто 200 м л н  людей, які втра
чають працездатність. Економічні втрати лише у США 
(за даними 1997 р.) склали 45 м л р д  дол,, але ці цифри 
не відображають втрату робочих місць, припинення 
професійного зростання, отримання освіти, знижен
ня сімейного та іншого соціального функціонування. 
Депресії є причиною 70 % усіх самогубств [8; 9]. На наш 
погляд, приймати відповідні заходи, на які розраховує 
ВООЗ, потрібно не тільки з боку ПсихофармакЬтерапІЇ 
у вигляді збільшення лікарського «покриття» ефектив
ними антидепресантами [9] (це відповідає економіко- 
центрічній моделі світу, але уявляється, що цивілізоване 
суспільство повинно винайти ішпі «ліки»). 
Американський політолог Роперт Лейн у книзі 
«Втрата щастя в умовах ринкової демократії» наводить 
наступні факти. За останні 30 років доход на душу на
селення США з урахуванням інфляції виріс більш ніж 
удвічі, частка господарств з посудомиєчними маши
нами — у 5,5 разів, господарств із кондиціонерами — у
7 разів. Чи стали американці жити краще? Кількість 
розлучень подвоїлась, кількість самогубств серед 
підлітків потроїлась. Рівень тяжких злочинів виріс 
вчетверо. Кількість в’язнів виросла у 5 разів; Кількість 
людей, які вважають, що від них у житті нічого не за
лежить, збільшилася вдвічі.
Інший американський дослідник цієї теми, психолог 
Девід Майєрс, у роботі «Американський парадокс: ду
ховний голод в епоху достатку» констатує: «У порівнянні 
зі своїми дідусями та бабцями, наші сучасники живуть 
значно багатше, менш щасливо та набагато більше ри
зикують стати жертвами депресії. Підвищення добро
буту, що відбулося за чотири останніх десятиріччя, ані 
на йоту не збільшило суб’єктивне відчуття задоволення 
життям» (цит. за [10]).
Зазначеним тенденціям відповідають багато інших 
розвинутих країн. Зокрема, згідно з результатами 
дослідження, проведеного Дитячим фондом ООН 
иМСЕРБ, за 20 років кількість самогубств потроїлась 
у Франції, збільшилася більш ніж вдвічі в Норвегії та 
Австралії, виросла у Великобританії та Канаді [ 11].
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кістю самогубств, відсутності цінностей (стан
дартів) здорового способу життя, надзвичайно 
високого рівня передчасної смертності тощо.

До сих пір вважалося, що опікування гумані
тарними питаннями не є завданням економічної 
науки (юридичній науці це апріорі більш при
родно, хоча і вона з ним поки не справляється, 
виходячи з описово-коментаторських традицій). 
Але дедалі більше набуває актуальності думка, 
шо ЇЇ висловили фахівці НАН України: «сучасна 
економіка теж виявляється істотним чином залу
ченою до гуманітарно-культурної сфери; не по
дбавши про ЇЇ гуманітарно-культурне споряджен
ня, ми не в змозі будем«? забезпечити оптимальне 
засвоєння результатів її розвитку українським 
суспільством» [12]. Тому тенденції, про які на
ведено вище, дають підстави (та надію) вважати, 
що гуманітарні питання економічного розвитку 
найближчим часом міцно увійдуть до складу но
вітніх економікощравових наукових інтересів.

Американський політолог У. Роетоу в ро
боті «Стадії економічного зростання» (1960 р.) 
виділяв 5 стадій зростання цивілізації, Остан
ня з яких — епоха «високого масового спожи
вання» (сучасний капіталізм). Дещо,пізніше, у 
роботі «Політика та стадії зростання» (1971 р.), 
він зазначив про перехід суспільства (зокрема, 
розвинутих країн, таких як США, Англія,* част
ково Франція) до шостої стадії «пошуку якості» 
(життя), в якій особливе місце посідає духовний 
розвиток людини [13].

Але духовний розвиток людини не відбу
вається ізольовано, він у більшості випадків 
пов’язаний із загальним середовищем (не слід 
відкидати значення особистішого вибору, але це 
виключення із' загального правила «буття визна
чає свідомість»). І якщо таке середовище (сус
пільство) це стимулює та не підгримує індивідуу
мів у пошуку духовних орієнтирів та, більш того, 
постійно нав’язує хибні стереотипи світогляду, 
замість переходу до нової якості «духовного роз
витку» цивілізації відбувається інше — перма
нентне, циклічне варіювання в межах епохи «ви
сокого масового споживання»: від достатнього 
до високого, від нього — до надвисокого, кризо
ве падіння, знову зростання та ін.

Концепція та цінність постійного економіч
ного зростання не дозволяє не тільки розірвати 
це коло, але й навіть поставити його під сумнів. 
Наприклад, якщо аутсайдери рейтингів еконо
мічного зростання традиційно орієнтуються на 
лідерів і вимірюють, кого вони обходять і кому по
ступаються, —що ж  тоді є орієнтиром для лідерів?

Відповідь міститься в самому визначенні еконо
міки, — ними є потреби, які обмежуються тільки 
ресурсами та можливостями технічного розвитку. 
При цьому потреби можуть мати різну форму г- 
звичайних споживацьких очікувань, підвищення 
соціальних стандартів у державній політиці тощо.

Виходячи з цього, з кожним економічним 
зростанням, на різних відрізках дистанції зма
гань. зростає сумарна кількість задоволених по
треб, а концепція постійного зростання ВВП 
обумовлює постійне збільшення кількості (якос
ті) інших потреб, що підлягають задоволенню в 
майбутньому. І цей процес, в умовах відсутності 
(внутрішніх і зовнішніх) обмежувачів, є нескін* 
ченним і має великий мультицлікативний ефект, 
Відомий, російський політолог влучно назвав 
таку тенденцію «вірусом прорви». Не дивно, що 
світова історія і прогнози сучасних економіс
тів є невтішними з огляду на те, що започаткуг 
вання війн на підставі економічної складової 
(зростаючих і незадоволених потреб) дедалі буде 
більш виразним і тенденційним. Особливо це 
стосується «післякризових станів». Як зазначав 
В, Юрчищиц, доречно згадати Велику депресію, 
після якої почалася нова боротьбаза світове лі- 
дерство, що перейшла у Другу світову війну, або 
нафтову кризу 1970-х років, яка призвела до по
силення впливу арабських країн, .конфліктів на 
Близькому Сходітощо [14}, :

Поглянемо на найголовніше економічне 
завдання майже кожної держави з інших ра
курсів. Серед економістів відома думка, що 
постановка мети постійного зростання ВВП 
відбувається всупереч реальності, бо, зокре
ма, майже два останніх сторіччя світова еко
номіка демонструє циклічність свого розвитку. 
Причина багатьох фінансових криз полягаєне у 
нерозумній фінансовій політиці (Хоча і Цю при
чину не слід повністю відкидати), а в ігноруван
ні темпоральних закономірностей, які властиві 
оточуючому світу, зокрема циклічності при на- 
працюванні та здійсненні планів економічного 
розвитку, ілюстрацією цьому може слугувати 
наступне: якщо не знати про циклічність змі
ни сезонів року, то слід очікувати помісячного 
планування безперервного росту обсягу вироб
ництва яблучного соку й покупати додаткове 
обладнання! наймати працівників та ін. Але в 
лютому,відбудеться суттєвий спад виробництва, 
бо закінчаться яблука. їх доведеться придбавати 
у південних країнах, будуть зростати витрати, 
потім відбудеться банкрутство підприємства і 
працівників, прийдеться звільнити. Наступить
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Криза у звичайному її, розумінні. Добиватися 
безперервного економічного зростання, вважає 
М. Мокій, це все рівно, що добиватися безпе
рервного вдихання у процесі дихання [15].

Крім того, слід враховувати обставину ен- 
демічності економічних процесів, особливо в 
сучасному глобалізованому світі, де існує вели
чезна залежність кожної національної економіки 
ВІД інших. Навіть у ретросгіер'иві вбачається збіг 
за часом кризових явищ у світовій економіці та 
господарських реформ у СРСР, зокрема, криза 
та Велика депресія, 1929—1933 рр. у СШД співг 
падає за часом із кризою в економіці СРСР, Але 
різниця полягає в характері прояву, особливос
тях періоду циклу. У СІЛА ця криза була кризою 
перевиробництва, у СРСР навпаки був голод, У 
теперішній час спостерігається така ж тенденція: 
коли у СІЛА ціни падають майже на всі товари, 
у Росії зростають. У СЩА, Італії, Німеччині, 
Франції, Китаї та Японії, ісламських державах 
криза відбувається майже одночасно, але її пере
біг має особливості в кожній державі [15],

Емпіричні дослідження в межах теорії еко
номічного зростання, які закріпили її перехід від 
неокласичної до сучасної моделі (Лент Притчетг, 
2000), свідчать про те, що економічне зростан
ня для країн, що розвиваються, і переважаючої 
частини розвинутих країн в цілому відрізняєть
ся значною нестабільністю: Поведінка зростан
ня не вписується в рамки тільки сталої та пере
хіднихтраєкторій, а все різноманіття поведінки 
економік далеко виходить за межі пояснень з  
точки зору залежності зростання від вузького на
бору суто економічних факторів', праці, капіталу, 
інвестицій тощо. Саме тому сучасні дослідники 
резюмують наступні стилізовані факти (Істерлі, 
Левін, 2000): країни не зближуються у  своєму 
розвитку, навпаки, існують усталені відміннос
ті в рівнях розвитку і зростання. Ці відмінності 
пояснюються не накопиченням факторів вироб
ництва, а детермінантами, які стоять за продук
тивністю зазначених факторів, впливають на неї, 
визначають відмінності. Серед них — параметри 
національної політики, тобто суб’єктивні пара
метри, які впливають на довготривале економіч
не зростання [16, с. 13—39]. ,

Отже, не відмовляючись, в цілому, від еко
номічного зростання як мети, економісти кон
статують, що кожна країна має власні, оригі
нальні засоби її досягнення, які не є простою 
сумою факторів виробництва, а криються в їх 
глибинних детермінантах, перелік і комбінації 
яких є відкритими.

Закордонними економістами (Пржеворскі, 
Вріланд) було здійснено дослідження ефек
тивності діяльності міжнародного валютного 
фонду (МВФ), в ході якого проаналізовано по
над 1000 угод між МВФ та 79 країнами з 1970 р. 
Порівнюючи ці країни з тими, хто, незважаючи 
на аналогічні труднощі, не слідкував програмам 
МВФ, автори резюмують, що друга група країн 
досягали більших успіхів, і роблять наступний 
висновок: «...якщо зростання є основною метою, 
то програми МВФ погано спроектовані», адже 
вони «гальмують зростання» (цит. за [17]).

До критики концепції безперервного еко
номічного зростання (з позицій економічного 
буття) слід додати ще одну (гуманітарну) думку, 
що її висловив духовний лідер тібетського на
роду Тензин Гьяцо (на Заході більш відомий під 
іменем Далай-Лама). Принцип щорічного зрос
тання ВВП, який має єдину Ціль — виробити як
найбільше ьщтеріальних цінностей, якого дотри
мується Захід (у т. ч. країни Європи), збільшує 
прірву між розвинутими країнами й тими, що 
розвиваються, у вигляді двох полюсів: переви
робництво — голод. Але це не просто несправед
ливо (з моральної точки зору), це — джерело ба
гатьох глобальних проблем сучасності. Зокрема, 
у пошуках роботи до європейських країн приїз
дять багато емігрантів із країн, що розвивають
ся. Багато з них — мусульмани, що отримують 
некваліфіковану роботу. Зі зростанням кількості 
емігрантів місцеве населення починає почувати 
себе дуже некомфортно, і причина в цьому—не в 
мусульманах, а в різному рівні економічного роз
витку, бо якщо б багато з країн Сходу та Африки 
розвивалися належним чином, їїс громадяни це 
захотіли би з них виїжджати [18]. Слід зазначи
ти, що тенденція до міграції як кваліфікованих, 
так і некваліфікованих працівників у більш ба
гаті країни підтверджується емпіричними дослі
дженнями як один із фактів економічного зрос
тання (Ромер, 1989) [16, с. 19].

Загальновідомо, що масова еміграція із кра
їн «третього світу» до країн Заходу наприкінці 
XX — початку XXI ст. призвела до величезних 
культурних трансформацій останніх. Внаслідок 
цього, зокрема, Германія нещодавно визнала 
провал політики «полікультуральності»1. Від за
йвого лібералізму в міграційній політиці посту
пово відмовляється Франція та інші європейські 
країни. Теракта, що їїс вчинено влітку 2011 р. в

1 До цього підштовхнув вихід у 2010 р. книги німець
кого політика Тіло Саррацина «Німеччина самолікві- 
дується» (прйм. авт.).
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Норвегії, також викривають цю проблему [19]. 
Але своїми коріннями вона уходить не стільки 
до міжнаціональних культурних відмінностей, 
скільки до економічної складової, незадоволе
ність якою змушує представників емігрантських 
етносів шукати «кращого життя» за кордоном. 
Розчарування у цьому пошуку посилюються 
соціокультурними відмінностями, на яких та
кож тримається світогляд кожної особистості. І 
саме це змушує до демонстрації найгірших взі
рців поведінки, які викликають незадоволення 
корінного населення: цинічного зневажання 
з боку мігрантів формальними та Неформаль
ними правилами держави (суспільства), яка не 
змогла сприяти їх комфортній асиміляції; Тут 
не йдеться про дилеми «повинна — не повинна» 
(держава), «мігрант — громадянин» (відміннос
ті статусу) таін., — ці питання, які повільно дис
кутуються на академічному та законодавчому 
рівнях, у реальному житті лавино-подібно зво
дяться до інших форм їх вирішення. !

Заробітчанські традиції притаманні й  сучас
ній Україні (поки що переважно в напряму екс
порту робочої сили), але не слід відкидати пер
спективу широкого зворотного напряму, коли 
приїжджати на заробітки стануть і до нас. З од
ного боку, Це буде свідчити про неабиякий еко
номічний прогрес (зростання), але з іншого ^  
про численні гуманітарні загрози. Більш того, 
географічне розташування України і сьогодні 
дозволяє використовувати її як «транзитну» те
риторію для потенційних заробітчан до Європи 
із Центральної Азії та Закавказзя, що становить 
ризик перетворення країни на «терористичний 
відстійник» [ 14]. Але поки що Україна не повною 
мірою та не завжди там, де потрібно, використо
вує так звані «переваги відставання» у розробці 
стратегії розвитку і начебто вважає за честь на
ступати на граблі, «освячені» ногою Заходу.

Відповідно до ст. 9 ГК економічна страте
гія визначається як курс державної політики, 
розрахований на тривалу перспективу і спря
мований на вирішення масштабних економіч
них і соціальних завдань, завдань культурного 
розвитку та ін. Вона включає визначення прі
оритетних цілей народного господарства, за
собів і способів їх реалізації, виходячи зі змісту 
об’єктивних процесів і тенденцій у  національному 
і світовому господарстві, і враховуючи законні 
Інтереси суб’єктів господарювання.

Тенденції, що їх демонструє сучасний 
світ, і особливості економічного та гуманітар
ного розвитку незалежної України виразно

свідчать про необхідність більш оригіналь
ного державницького підходу до стратегічних 
економічних планів ЇЇ розвитку. Більш того, 
зазначені тенденції Й особливості свідчать 
про необхідність зв ’язку економічного рощитку 
в єдиному блоці із Гуманітарним..

Але поки ми спостерігаємо за намірами 
перетворити «економічну дійсність» на кра
ще, які жодним чином не пов’язані з духовною 
сферою суспільства (не плутати із соціальними 
програмами, якими «здобрені» деякі реформи), 
що Цо сих пір уявляєі ься ефемерною «надбу
довою» над єдино міцною матерією — еконо
мікою, цінності якої майже неможливо поко
ливати. гіажаль, це містить ризик збільшення 
побічних ефектів і форс-мажорів на шляху до 
бажаного (економічного) прогресу. Чому, зо
крема, право повинну слугувати своєрідним 
фільтром економічних ініціатив, контролером 
їх збадансойаності? Відповідь є очевидною, бо 
саме право остаточно оформлює, нормує сус
пільні відносини з економічним змістам, тобто 
бере на себе місію «творця закону», а відтак і 
відповідальність за нього.

Таким чином, правове закріплення цінніс
ного орієнтиру економічного зростання вїдбуваг 
ється сьогодні в контексті канонізованої законо
давцем економічної політики. Це відповідає кла
сичним політико-економічним уявленням, але 
віддалено від новітніх завдань сучасності. Стан 
і розвиток вітчизняного права (у галузі економі
ки) є некритичним відносно економіки й зачіпає 
переважно описові технології, а не сутність явищ 
з економічним змістом, що підлягають наступ
ному «освяченню» (закріпленню) правом.

Концепція постійного економічного зрос
тання має великі гуманітарні загрози для кожної 
країни, незалежно від динаміки такого зростан
ня. Але це не означає, що слід відмовитися від 

. цього орієнтиру, треба відвести йому належне 
місце, збалансувати з іншими.

Завдання економічного розвитку України 
вбачається не тільки в підвищенні економіч
ного рівня, але й в одночасному перегляді тих 
стандартів життя, які засновані на підвищених 
споживацьких потребах, що є побічцим ефек
том ліберальної ідеї і споживацьких настроїв, 
що стали наслідком «симбіозу» соціальної орі
єнтації пострадянської ринкової економіки. Не 
менш важливою є змістовна реформа Економіч
ної та правової освіти. Це гуманітарне завдання 
потребує обрання нових ціннісних орієнтирів, 
переосмислення яких передбачається в еконо-
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Міко-правовій площині; бо саме її світоглядно- 
регуляторний вплив на суспільство виявляється 
Одним із найбільших, а помилковість уявлень і 
заходів — найвідчутнішою,
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